## 不孕症與生殖醫學的新課題

◎林口長庚生殖內分泌科主任 黃泓淵

「30 years from IVF to stem cells (30年從試管嬰兒到幹細胞)」,這是自然期刊在2008年7月號的封面,適值世界上第一位試管嬰兒路易斯布朗(Louis Brown)誕生滿30週年,正足以說明生殖醫學發展之快速,已從單純的不孕症治療,進化為經由生殖科技所產生的胚胎幹細胞,並分化為可以為人體修補或置換不同組織細胞的再生醫學之應用,已非南柯一夢。

不孕症雖然不全然是一種疾病,但 有時候對渴望有下一代的不孕症夫婦, 卻是一種無言深刻的痛。在我們傳統文 化中,「不孝有三,無後為大」成為不 孕症夫婦最大的包袱,雖然有其歷來不 同文化演變之背景,此一出自孟子離婁 篇的典故,原是指虞舜在娶堯帝的女兒 時,沒有事先告知其雙親,怕不誦情理 的雙親會反對,因而耽誤了自己的婚事 ,以致無法傳宗接代,才會先斬後奏; 但也因而使千年的儒家思想被曲解。其 主要癥結在於,即使時至今日,沒有傳 宗接代就被誤解為最大的不孝,因此為 了延續子代,自古以來勢必得無所不用 其極,古代是過繼甚至借腹生子,在現 代這些努力亦未見緩和,即使是停經女 性仍希望受孕者,透過生殖醫學人工協助生殖,以卵子捐贈或代理孕母的方式,仍然可以達到延續後代的希望。傳宗接代的確非常重要,但是絕不應只是指生物學上的子代繁殖,正確而言應是指透過生殖傳的是宗,接的是代,這一代無法完成的志業或所犯的錯誤,透過傳宗接代,讓下一代的或甚至千百代的後人,有機會完成或修補。

不過生殖權原本就是重要基本人權之一,根據世界衛生組織(WHO)的統計,不孕症已成為女性健康照護中,僅次於腫瘤及心血管疾病居於重要地位的疾病與公共衛生議題,也是WHO衛生與健康千年永續發展20個目標之一。台灣是個高度開發的國家,目前雖然每6、7對夫妻就有一對會有不孕症問題,比率上並不算少,但是大部分的不孕症經過正確的診斷與治療,仍然可以有自然受孕機會,真正得靠人工協助生殖才能生育的人並非多數!因人工協助生殖才能生育的人並非多數!因人工協助生殖誕生的新生兒仍占少數。

依據經建會資料,台灣總生育率逐年下降,2008年至今平均每年約18萬新生兒(2012年除外),2010年總生育率降至0.9,2060年粗推估為0.8。很明

## 長庚醫訊 醫療時論 。〇



顯地,現在有生育能力的現代女性,已 不像上一世代一樣,主觀或客觀上希望 能多有子嗣,但另一方面因不孕症需接 受生殖醫學治療人工協助生殖夫婦反而 逐年上升,同時因為晚婚與社會型態改 變的關係,接受治療的夫婦年齡大幅提 高。台灣 2001 年有 6,458 個人工協助生 殖(試管嬰兒)治療週期,2010年增為 11,513 治療週期,藉此而生下的試管嬰 兒占全國新生兒的比例,也由0.7%上升 至 1.5%。對照美國約有 3 億人口的國家 ,2010 則有100,824 治療週期。依據國 際人工協助生殖監測委員會(ICMART )的統計,以人口政策規劃與醫療照護 的觀點,已開發國家每1百萬人口約有 1,000~1,500個人工協助生殖治療週期。

比起這些高度開發國家,台灣不孕 症夫妻願意使用人工協助生殖試管嬰兒 治療的比率仍較低。究其原因在於不孕 症夫妻面對人工協助生殖的抉擇時所接 受的訊息常是片段的,很難有一完整治

療方案,人工協助生殖治療費用頗高, 全民健保亦無給付,替代性方案又多如 牛毛無所適從,人工協助牛殖成功率又 非百分之百,對受術夫妻只有零與一百 的差別。人工協助生殖的成功率,與受 術女性年紀成反比,以林口長庚生殖中 心人工協助生殖治療胚胎植入週期成績 來看,高齡受術者已超過一半,在37歲 以前治療植入後成功率約接近60%,但 37~40 歲平均成功率逐漸下降為接近 40%,40歲過後更進一步降為20%。

因此,從事人工協助生殖的醫療人 員,必須由醫學、社會、法律、心理與 倫理觀點去解決時時刻刻需面對的醫療 工作、醫病關係與加強相關衛教,客觀 公正目完整告知受術者夫妻,接受人工 協助生殖治療方案的選擇,任何改善或 新的生殖技術都可能發生潛在的風險與 結果;協助受術者夫妻,把握最佳受孕 的時機,做出人生抉擇與選擇適當的治 療是一重要課題。◆

## 白話醫學 37

## 小兒積滯

◎長庚中醫內兒科主治醫師 黃子玶

小兒積滯(accumulation and stagnation in children)又稱傷食、宿食, 是指兒童飲食不知節制,導致吃入的飲食停滯消化不良,而造成腸胃道不適 的症狀。其概念與西醫學中的慢性消化不良,輕度營養不良相類似,是兒童 常見的慢性胃腸疾病。

造成積滯的常見原因是由於家長餵養不當,或兒童飲食不知節制,吃入 過多食物,或過食生冷瓜果及難於消化的食物,導致腸胃消化吸收功能受到 損傷,腸胃沒有辦法發揮正常的功能,則吃進去的食物停滯不消而成積滯。

常見的症狀包括胃口不好不想吃飯,嘔吐酸臭味的嘔吐物,腹部脹滿或 腹痛,便秘或大便稀軟酸臭味重,或可見到大便帶有不消化的食物殘渣等, 甚至出現夜眠不安,白天精神不佳等表現。治療上會選用消食導滯或健脾促 進腸胃消化吸收的中藥進行治療,配合良好的飲食衛教,腹部按摩等外治法 可以得到良好的治療效果。◆